Приложение 2

Рекомендации по проращиванию семян деревьев

В рекомендациях представлен проверенный на практике универсальный способ проращивания для всех плодовых семян (яблоня, груша, слива, вишня, персик, алыча, абрикос) и лещины, грецкого ореха, каштана, дуба, а также пересадки маленьких саженцев кедра сибирского в открытый грунт.
Общий алгоритм проращивания плодовых семян деревьев: 
1. Достать семена из плода и как следует промыть.
2. Замочить семена на 1-3 дня со сменой воды ежедневно. Лещину на 5 суток, ежедневно меняя воду.
[bookmark: _GoBack]3. Поместить семена во влажный субстрат (песок) в холодильник, но не морозильник (!), накрыв тару крышкой (в крышке надо сделать маленькие дырочки для воздуха). Хорошо, если на дне ёмкости будут дырочки и лишняя вода уйдёт. 
5. Через 1-3 месяца семена прорастут.
6. Еженедельно можно проверять на влажность песок и, если проросли семена, дети могут высаживать их в горшочки с почвой.
Для каштана то же самое, но без предварительного замачивания. 
Жёлуди хранят в пакетах с дырочками слегка влажными в холодильнике (от 0 до 5 градусов) до времени, когда вам нужно прорастить  их, или они сами не начнут прорастать (в этом случае их можно организованно проращивать уже во влажных опилках вне холодильника, в комнате). Жёлуди проращивают во влажных опилках примерно 2-5 недель, укладывая слоями: слой опилок, слой желудей и т.д., закончить слоем опилок и накрыв слегка пакетом, чтобы влага быстро не испарялась. Необходимо проверять влажность опилок каждый день, воду лишнюю сливать.

***
Стратификация – это процесс, при котором семена подвергаются одновременно влиянию холода и влажности. Обычно температура должна быть в диапазоне от 1 до 5 °C.
Стратификация семян в холодильнике.
Удобнее всего стратифицировать семена деревьев в холодильнике. Сначала проводят замачивание семян в растворе марганцовки (можно не проводить - прим. автора), в емкость насыпают влажный песок, выкладывают семена и сверху присыпают песком. Ставят в пакет, герметично укутывают (как вариант, можно сделать маленькие дырочки зубочисткой для воздуха – прим.) и помещают на нижнюю полку холодильника. Постоянно проверяют и поддерживают влажность песка. Важно не допустить понижения температуры ниже 0°C, иначе семена погибнут. Когда проклюнутся ростки, их можно рассаживать в емкости для рассады.
«Стратификация (лат. stratum – настил, facere – делать) – это процесс, искусственно создающий зимние условия (холод и влагу), вследствие чего происходит ускорение прорастания семян и повышается их всхожесть. Как правило, стратификация включает воздействие на семена низкими температурами: посевной материал некоторых растений должен пройти через сон зародыша, иначе он не даст побегов. В средние века семена для стимулирования быстрого прорастания раскладывали между двумя слоями влажной почвы и оставляли их на открытом воздухе. Сейчас достаточно поместить семена с влажным песком, вермикулитом или салфеткой из ткани в пакет с зиппером и держать их в холодильнике. Субстрата (например. борового или речного песка) должно быть в три раза больше, чем посевного материала, а влажность его должна быть умеренной. Слишком большое количество влаги может привести к слишком быстрому прорастанию семян или появлению на них плесени. 
Для семян многих деревьев, кустарников и травянистых многолетников искусственная или естественная стратификация семян обязательна, особенно в условиях северных регионов. Температура для стратификации семян должна быть от 1 до 3ºC (от 1 до 5 – прим. автора), а срок такой выдержки для каждого растения, его вида и сорта свой – от нескольких недель до шести месяцев» Цитата см.: https://floristics.info/ru/stati/ogorod/3210-stratifikatsiya-v-domashnikh-usloviyakh.html


Далее я записала подробные рекомендации по проращиванию семян разных деревьев. Под текстом есть ссылки на видео. Можно посмотреть видео или прочитать подробнее в списке источников информации, представленных для ознакомления. 
Кроме того, по некоторым деревьям представила описание выращивания саженцев из своего личного опыта. 


Яблоня и груша

1 способ:
Берём яблоко или грушу, разрезаем и достаём семена. Семена должны быть тёмно-коричневого цвета (дозревшие), плотными, целыми, пухлыми.
Семена промыть под водой. Это поможет удалить защитный слой, которым покрыты семена. Для этого опускаем семена в чашку с водой на 1-2 часа и затем достаём их. Можно замочить семена на 1-3 суток, ежедневно меняя воду.
Берём обычную рюмку или любую удобную тару. Смачиваем два ватных диска водой так, чтобы они были влажными, и не было сухих краёв; разделяем их между собой на две части. Кладём семена на одну часть влажного диска и накрываем другим влажным диском. И опускаем в эту рюмку или в ту ёмкость, какая вам подойдёт. Если ватный диск суховат, добавьте ещё воды, но не перелейте. Если вдруг перельёте, просто лишнюю воду слейте.
Вот готовая ёмкость для проращивания семян яблони или груши.
Теперь возьмём пищевую плёнку (можно подписать сорт яблока или груши), накрываем горловину, чтобы не было поступления воздуха, хорошо обматываем края плёнки вокруг тары.
Ставим в обычный домашний холодильник (не в морозилку). В течение месяца ждём прорастания семян, процентов на девяносто эти семена прорастут. Потом их можно посадить в обычный цветочный горшок.

2 способ проращивания. 
Процедура выращивания яблони из семечка начинается с выбора посадочного материала и его подготовки. Семена следует брать только из полностью спелых яблок, поскольку у незрелых плодов и посадочный материал будет также недозрелым.
Семена из плода должны отвечать следующим требованиям: отсутствие механических повреждений, крупный размер, равномерный коричневый цвет.
Для посадки нужно использовать не менее 10-15 семечек, так как не все семена взойдут.
После того как нужное количество отобрано, его следует подготовить к посадке. Для этого необходимо выполнить ряд последовательных операций: промывка, замачивание, стратификация.
Рассмотрим эти операции подробнее.
Промывка заключается в том, что семена яблонь следует несколько раз тщательно промыть в тёплой воде. Это позволяет удалить с кожуры защитный слой, который покрывает семечко во время его пребывания внутри яблока. Этот слой препятствует преждевременному прорастанию и, если он не будет смыт, семечко может не взойти. В ёмкость с водой закладывают посадочный материал, и жидкость перемешивается деревянной палочкой. Процесс нужно повторить 3-4 раза с заменой воды. 
Замачивание заключается в том, что семена помещают в ёмкость, заливают небольшим количеством воды и оставляют на 3-4 дня.
Воду следует ежедневно менять, чтобы в ней не появились плесневые грибки.
Стратификация или выдерживание семян при определённой температуре требуется для ускорения их прорастания. Это также является закаливанием семян перед посадкой их в грунт. Процесс стратификации семян осуществляется в холодильнике, но не морозилке.
Сначала необходимо подготовить специальную смесь, в которую будут помещены яблочные семечки. Существует несколько рецептов смесей:
· песок; 
· песок и древесные опилки; 
· песок и торф; 
· мох и опилки. 
В первом случае песок нужно прокалить на сковороде в течение 30 минут, затем остудить и смешать с древесными опилками в пропорции 1/1.
Для предотвращения появления плесени в смесь следует добавить 2 таблетки измельчённого активированного угля. Песок для смеси с торфом прокаливать не нужно. 
Смесь из опилок и мха считается очень благоприятной для проращивания семян, но в некоторых случаях посадочный материал может погибнуть. 
Перед помещением семян, смесь нужно увлажнить. Пластиковый контейнер с влажной смесью и семенами оставляют в комнатных условиях на 5-6 дней, после чего помещают его на нижнюю полку холодильника сроком на 1,5-2 месяца. По окончанию этого срока, если всё было правильно сделано, в контейнере появятся ростки. Их мы сажаем в горшочки с землёй.

Список источников информации для ознакомления 
https://youtu.be/fpexeuc4bZA
Видео, как вырастить саженцы семян яблони и груши.
https://vk.com/video63448987_456239301
Как вырастить яблоню из семечка
https://poferme.com/sad/derevya/yabloni/razmnozh-ya/posad-ya/iz-semyan-v-domashnih-usloviyah.html
Видео, как легко прорастить семена яблони https://youtu.be/bqkUMpnoD5M
Как посадить яблоню с нуля https://vk.com/video63448987_456239295
Как посадить яблоню с нуля. Часть 2. Стратификация семян
https://vk.com/video63448987_456239297


Косточки сливы

Для того чтобы мероприятие с выращиванием сливового дерева в домашних условиях увенчалось успехом, в первую очередь нужно подобрать и правильно подготовить семенной материал. Покупая сливы для проращивания, обратите внимание на происхождение продукта. Импортные фрукты, скорее всего, не дадут результата в условиях непривычного климата. Лучше всего покупать спелые и мягкие сливы на рынках у местных жителей, чтобы сразу повысить процент приживаемости будущего дерева.
Все семена должны быть местными (т.е. для Сибири не подойдут семена из Средней полосы, также как для Средней полосы не подойдут южные семена яблони, сливы и т.п.).
Замачиваем семена на сутки.
Когда они напитаются влагой, берём крупные опилки, насыпаем в ёмкость и заливаем водой, оставляем на 15-30 минут, чтобы они пропитались водой.
Берём полиэтиленовый пакет, мокрые опилки, выжимаем воду из них и насыпаем в пакет. Затем кладём семена и перемешиваем с опилками. Опилок в соотношении с семенами должно быть больше.
Завязываем пакет и кладём на нижнюю полку холодильника.
Через три недели начинаем смотреть еженедельно: не надо ли увлажнить, нет ли плесени.
Проросшие семена высаживаются в горшочки с почвой.

Список источников информации для ознакомления 
https://plodovie.ru/derevya/sliva/kak-vyrastit-iz-kostochki-v-domashnih-usloviyah-7765
https://youtu.be/f4uV98LDG7A
Как вырастить сливу из косточки в домашних условиях | Стратификация. Посев. Всходы.
https://vk.com/video63448987_456239294



Вишнёвые косточки
Из личного опыта.
Один из способов стратификации вишневых косточек – заморозить целые спелые ягоды на зиму. После использования ягод в пищу, промытые и просушенные косточки хранят в холодильнике до посадки.
Перед началом стратификации подготовленные косточки заливают чистой водой на 5 дней. Воду используют очищенную фильтром, предварительно ее отстаивают 2-3 дня в открытой емкости для испарения хлора. Менять воду следует каждый день. Перемешать семена с влажным песком и поставить в холодильник (1-5 градусов), закрыв тару(в крышке можно сделать маленькие дырочки для воздуха). В течение нескольких месяцев косточки прорастут.
За время хранения в холоде скорлупа вишневых косточек покрывается трещинками, что способствует быстрому и легкому прорастанию. Некоторые семена пускают ростки прямо в холодильнике.
Затем проросшие косточки сажают в горшочки с землёй.


Лещина

Берём свежие местные орехи или орехи, растущие в вашей полосе. Замачиваем на 5 суток, меняя воду ежедневно. Возьмём пластиковое ведёрко 1-2 литра, сделаем отверстия на дне (дырочки) и засыпаем туда песок, чтобы закрыло дно на 2 см. Укладываем семена одним слоем. Затем опять кладём слой песка и т.д., чередуя слои, и заканчиваем слоем песка.
Проливаем водой так, чтобы вода просочилась через дырочки на дне.
Затем убираем на нижнюю полку холодильника или в подвал, так, чтобы температура была от 0 до +5 градусов.
Далее еженедельно необходимо следить за тем, чтобы песок был влажный. Если семена прорастут, то их можно уже сажать в горшочки с почвой корнем вниз.

Список источников информации для ознакомления 
https://youtu.be/xVyluBSCdvg
Подготовка плодов лесного ореха к посадке.
https://vk.com/video63448987_456239300



Грецкий орех

Как за раз прорастить большое количество орехов?
1 способ
Орехи можно взять в селе у бабушки, если Вы живёте на юге. Их можно купить на рынке. Орехи необходимо попробовать, чтобы они на вкус понравились. И тогда уже приступить к проращиванию.
Орехи надо брать со свежего сбора. Перелетовавшие, т.е. пролежавшие лето орехи не годятся, т.к. они уже высохшие.
Помещаем орех в какую-нибудь ёмкость. В данном случае, в литровое ведёрко. Заливаем эти орехи очень тёплой водой. Не кипятком, а очень тёплой водой. Температура около 45°, чтобы руку можно было опустить и не обжечь. Покрываем полностью водой, закрываем крышкой и ставим на два дня в очень тёплое место. Например, на верх шкафа или около батареи, там, где у вас самое тёплое место.
2-3 дня эти орехи лежат в воде, напитываются влагой (через каждые сутки воду лучше менять). Через 2-3 дня воду эту необходимо слить. Оставить на дне ведёрка чуть-чуть, капельку воды, чтобы влажность была достаточно высокой. Накрываем крышкой и ставим теперь на подоконник в тёплом месте. Орехи начинают медленно прорастать.
Примерно три недели прорастали орехи у автора видео, ссылка на которое представлена далее.
Раз в день-два крышку надо снять, проветрить орехи, и потом опять крышечку закрывать.
При этом закрывать не плотно. Когда вы видите, что в ведёрке становится сухо, надо долить водички на дно. Если через день смотрим, орехи совсем мокрые стоят в воде, значит, эту лишнюю водичку надо слить; но следить, чтобы там постоянно была повышенная влажность. Для этого нам нужна крышечка.
Через 2-3 недели орехи начнут проклёвываться. Орехи же живые существа, это как люди: одни быстрее вырастают, другие – медленнее. Одни будут высокорослые, другие – низкорослые или средние по росту. Сажаем в горшочки с почвой.
Если посадка в горшочки не запланирована в ближайшее время, то проросшие орехи можно вынести в подвал или поставить в холодильник, засыпав их влажным песком и положив в кулёк. И они могут так стоять до весны. Температура должна быть от 0° до +5°.
Если же экоуроки планируются в ближайшее время, то дети могут их сажать в горшочки с почвой.
Когда мы будем сажать орех: мы его садим на ребро, чтобы корешок вниз пошёл, верхушечка роста пошла вверх. Сам орех кладём на ребро и заглубляем в почву, чтобы сверху прикрыть сам орешек землёй, т.е. не глубоко, не поверхностно, чтобы орешек землёй был прикрыт. Немного увлажняем почву.

2 способ
Найти орехи. Важно, чтобы орехи были местные или вашей полосы.
Выдержать орехи на балконе (если это зима) при минусовой температуре. Для того чтобы создать орехам максимальные условия, которые будут похожи на зимние. Таким образом, орех подготовится к прорастанию: раз зима прошла, то пора и всходить.
Высыпаем орехи в ведро и замачиваем в горячей воде. Воде можно сказать добрые слова о любви, о радости и здоровье. Вода должна быть около 70°. Меняем воду через каждые 6-12 часов в течение 3-х суток.
Далее нам понадобятся одноразовые пластиковые стаканы или цветочные горшочки и смесь земли с песком. Третья часть песка и две части земли. Насыпаем в стаканы землю до верха. Берем орешек и согреваем его своим дыханием, тем самым передаем ему нашу информацию о себе и своем состоянии здоровья через дыхание. Можно сказать добрые слова орешку о любви к нему, о радости, что есть такая чудесная возможность посадить его в землю и пожелать расти ему здоровым, радостным, красивым, крепким, сильным, мощным и счастливым. Кладём каждый орешек на бочок. Стараемся ставить отверстием к стенке, и засыпаем орешек сверху. Оставляем немного места для полива.
В стаканах делаем отверстия, чтобы лишняя влага стекала. Ставим на подоконник и поливаем.

Список источников информации для ознакомления
https://youtu.be/jcIlZZu-Zck
Как самому вырастить грецкий орех.
https://vk.com/video63448987_456239298
https://youtu.be/_S-hCnpSKvI
Выращивание грецкого ореха из семян (орешка), быстрым методом в домашних условиях Часть-1
https://vk.com/video63448987_456239299
Каштаны

Выращивать каштаны совсем несложно. Они неприхотливые, могут расти на хорошо освещаемой местности, но и прекрасно переносят затенение. Для того чтобы вырастить полноценное дерево, потребуется немало времени и терпения, но процесс будет настолько захватывающим, что не заметишь, как робкий росток превратится в пышно цветущий каштан.
Существует несколько способов выращивания каштанов из плода. Это можно сделать, используя предоставленные возможности самой природой, собрав поздней осенью в кучу плоды и засыпав опавшей листвой. А весной, когда пробуждается тепло, разгрести кучу и добыть каштаны. У многих из них уже появятся крепкие ростки. Плоды можно высадить и выращивать, ухаживая за ними.
Прорастить каштаны можно и в домашних условиях. Для проращивания отбирают здоровые и без повреждений плоды, укладывают в полиэтиленовый пакет и присыпают увлажненным песком. Пакет следует завязать и положить в прохладное место или в холодильник.
Через 55-60 дней уже должны появиться маленькие ростки. Теперь самое время подготовить емкость для высадки растений. На дно горшка или другой тары засыпается слой дренажа, сверху – почвенная смесь. Почва подходит абсолютно любая, будь-то из местного парка или с огородного участка. Проросшие плоды высаживают на глубину 1,5-2 см. Если семена зарыть глубже, они будут пробиваться очень медленно, а если же поместить у самой поверхности, они могут пересохнуть и погибнуть.
Когда каштан подрастет, его можно высадить в открытый грунт на дачном участке или во дворе. Предварительно подготавливаются посадочные ямы с дренажным слоем (лучше подходит щебень) и тонким слоем гашеной извести. Распределять на участке деревца следует с учетом будущего роста, поэтому необходимо соблюдать дистанцию и высаживать саженцы на расстоянии не менее 4-5 метров друг от друга.

Список источников информации для ознакомления
http://megaogorod.com/atricle/59-kak-prorastit-kashtan-v-domashnih-usloviyah
Как прорастить каштан в домашних условиях?
Видео про проращивание каштанов
https://youtu.be/kQfKNRipTTo
Каштановая роща своими руками
https://youtu.be/kQfKNRipTTo





Жёлуди
Из личного опыта.
Собрать осенью жёлуди или приобрести их. Если вы хотите провести посадку желудей через несколько недель, то возьмите глубокий горшок с дырочками на дне и поддоном, опилки (их можно купить в аптеке для животных или приобрести на пилораме). Подержите опилки в воде 30 минут, чтобы они напитались влагой. Затем положите слоем в 2 см опилки на дно, потом слой желудей, потом опять опилки и т.д., закончить слоем опилок. 
Сверху необходимо положить пакет или мокрую тряпку, чтобы влага не так быстро испарялась. И каждый день поднимайте пакет или мокрую тряпку: если опилки сверху подсохли, полейте сверху воду, а лишнюю воду слейте из поддона. Через 2-4 недели жёлуди прорастут.
Если вы решили отложить посадку желудей на другой месяц, то жёлуди надо хранить немного влажными в холодильнике или в погребе. При минусовой температуре (-1-2) жёлуди будут лежать до весны не прорастая. Для этого их надо положить в полиэтиленовый пакет и сделать много дырочек зубочисткой и опрыскать водой.
При температуре от 0 до +5 жёлуди начнут прорастать в холодильнике через 1-3 месяца. Как только они начнут прорастать, значит их пора вытаскивать и уже в тепле, в опилках проращивать, чтобы они массово прорастали. Они начнут выпускать белые корешки. Жёлуди с корешком в 1-3 мм можно уже сажать. Чем длиннее корешок у жёлудя, тем сложнее ребёнку, особенно первокласснику, будет его сажать.
Как сажать жёлудь в горшочек?
Горшочек должен быть объёмом не менее 500 мл (это может быть цветочный горшок, пластиковый стакан или обрезанная бутылка) с дырочками для стекания лишней воды на дне. Горшочек должен быть доверху наполнен почвой, которую можно заранее полить до посадки. Сказать жёлудю добрые слова, например: «Я люблю тебя семечко, спасибо тебе за такую радость – посадить тебя в земелюшку. Ты расти сильным, здоровым, красивым, радостным и будь счастливым», согреть его своим дыханием, положить на бочок и засыпать землёй на 0,5-1 см. Поливать его нужно каждый день или через день так, чтобы не было слишком много воды или сухой земли. всего
Если у жёлудя длинные корни, то в стакан засыпаем 2-3 см земли. Одной рукой держим жёлудь у верха горшочка (корень должен расположиться всей своей длиной вдоль стакана сверху вниз) и засыпаем корень до верха стаканчика. Сам жёлудь можно до конца не закапывать, но корень должен быть закопан весь. Часто, у желудей с большим корнем виден ещё и небольшой росток, это стебель с будущими листьями. его закапывать не надо. Обязательно аккуратно поливаем.
В горшочки жёлуди можно сажать с осени до весны (до апреля-мая) и выращивать дома или на окне в классе несколько недель или месяцев, в зависимости от того, когда посадили. Как только ночные заморозки закончатся, дети могут высаживать саженцы в лесу, на пустырях, у рек, на пришкольной территории, в парках, скверах и т.д.

Правила посадки саженцев кедра
Сначала расскажем немного о самом дереве, затем о правилах посадки.
3-летние саженцы кедра сибирского (Pinus sibirica), высотою 12-15 см – один из видов рода сосна, вечнозелёное, величественное, светолюбивое, сильное дерево по оздоровлению как планеты Земля, так и человека. Саженцы выращены плантационным способом, отобраны вручную и упакованы в питательный почвенный субстрат: плодородную землю с микоризой из грядки и древесные хвойные опилки.
Обычно кедр вырастает до 35-44 м в высоту и 2 м в диаметре ствола, живёт 500 и более лет! Это несколько поколений людей! 
Первые 7 лет растёт очень медленно, нуждается в повышенном внимании и заботе, как малое дитя. После 7 лет идёт быстрый прирост по высоте и толщине. Хорошо произрастает рядом с яблоней, дубом, сосной, осиной. Нежелательно близкое соседство с чёрной смородиной и крыжовником из-за возможного заражения столбчатой ржавчиной. 
В первый год посадки с марта по апрель укрывают двойным слоем марли для защиты от солнечного ожога. При появлении на молодых побегах белого налета применяют слабый раствор хозяйственного мыла или луковой шелухи. Белый налет для растений не опасен, но задерживает их рост и развитие.
Плодоносить кедр начинает примерно через 15-20 лет. Причём цветёт в мае-июне, а шишка созревает только в сентябре через год.
Хвоя и живица кедра обладают мощными бактерицидными свойствами, что делает его полезным для здоровья человека. Масло из кедровых орехов и из шишки кедра отличается способностью лечить любые заболевания, т.к. повышает иммунитет человека и является сильнейшим природным антисептиком, содержит витамины A, D, E, B1, B2, B3, а также микроэлементы: магний, цинк, медь, йод, кальций, натрий, железо, калий и воздействует на клеточном уровне. Из всех видов растительных масел является самым богатым и сбалансированным по содержанию полиненасыщенных жирных кислот: омега-3, 6, 9, что делает масло кедра незаменимым в детском питании.
Кроме того, кедровое масло, кедровое молоко и кедровый жмых используются как средство защиты от преждевременного старения, заболеваний сердца, аллергии, артрита, артроза, остеопороза, астмы, рака, рекомендуется для снижения воспалительных процессов при кожных заболеваниях, головной боли и болей в животе, спине, суставах, повышают иммунную защиту организма, поэтому являются традиционным средством для лечения ОРВИ, синдрома хронической усталости, бессонницы, нервного напряжения, гиперактивности, ожогов, обморожений и других заболеваний человека. 
Вы узнали информацию о саженцах, теперь основные правила посадки, чтобы кедры хорошо прижились на новом месте.

1. Выберете солнечное место для посадки или полутень. Проверьте, чтобы на месте посадки не было подземных и воздушных коммуникаций, автостоянки, шоссе. Перед посадкой саженцев кедра необходимо подготовить землю: с любовью прикоснуться к земле, погладить, порыхлить на глубину 20-30 см, удалить сорняки. Сделайте разметку, можно сказать земле добрые слова, например: «Я люблю тебя, Земля, высажу деревья я, чтоб счастливою была ты всегда!» Предложите детям ласково прикоснуться к земле и сказать ей добрые слова, какие они захотят.
1. Пролейте специальный упаковочный пакет водой и аккуратно достаньте саженцы, например, разрезав пакет. После извлечения старайтесь не держать корни саженцев на открытом воздухе и солнце, т.к. это может привести к заветриванию или ожогу корневой системы.
1. Вертикально воткните лопату, полностью погрузив штык в мягкую землю, плавным движением подвигайте её за черенок вперёд-назад, чтобы образовалась узкая лунка глубиной примерно 20-30 см. 
1. Поверните саженец на юг той стороной, где у него больше развитых побегов (на северной стороне побегов мало, и они развиты слабее). Ориентация по магнитному полю Земли очень важна для хорошей приживаемости кедра на новом месте. Скажите добрые слова деревцу, например: «Спасибо тебе, кедр, за возможность посадить тебя в землю-матушку. Ты расти для Земли и будь радостным, красивым, счастливым!». Можно высадить со словами любви к своим родителям или прародителям, воевавшим в Великой Отечественной войне и сказать дереву во время посадки, например, такие слова: «Спасибо тебе, дерево, за возможность посадить тебя в землю-матушку. Ты расти во имя любви, вечности и жизни (ФИО)». Деревья, посаженные с добрыми чувствами и мыслями, будут нести гармонию и лечить нашу болеющую Землю. Учёными было неоднократно доказано, что растения – это живые организмы, они реагируют на мысли, слова и чувства людей. 
1. В сделанную лунку бережно вставляете один хвойный саженец, предварительно следя за тем, чтобы корневая система расположилась в лунке равномерно, без загибов, перекручиваний. Особенно важно придать правильный уровень положения корневой шейке (границе между стволиком и корневой системой). Она должна быть чётко по уровню земли. Заглубленная посадка замедляет рост кедра. А при слишком мелкой посадке саженцы будут падать. После этого ещё раз вертикально втыкаете штык лопаты в землю, но уже в 10-15 см. от лунки и ещё раз сдвигаете лопату вперёд-назад, прижимая землей корень. Убедитесь, что вокруг корней не осталось воздуха и воздействия солнечного света. 
1. Соблюдайте расстояние между саженцами. Следующий саженец посадите через метров 5-7, если Вы сажаете на постоянное место. Если это у Вас временная посадка на грядке, и через год-два Вы планируете пересадить с комом земли на новое, постоянное место, тогда можно посадить кедры на расстоянии от 40 см до 1 метра друг от друга.
1. Принесите воды для полива, вспомните, что вода обладает способностью записывать информацию, изменять свою вязкость, натяжение под влиянием мыслей и слов человека, поэтому можно сказать добрые слова воде, например, такие: «Я люблю тебя, вода, ты прекрасна и чиста, пусть красивыми, здоровыми, счастливыми растут наши деревца», можно предложить детям ласково потрогать воду рукой, определить её температуру на ощупь, сказать что-то хорошее. Полить саженцы под корень чуть прохладной водой (комфортной для руки: не слишком тёплой и не ледяной). При необходимости разбавить слишком холодную воду чуть тёплой. 
1. Аккуратно и хорошенько полейте землю вокруг посаженного саженца из расчёта 2-4 л. на 1 растение. Все полости, образовавшиеся в почве вокруг саженца после полива, обязательно засыпьте грунтом. Хорошенько утрамбуйте почву вокруг саженца, чтобы там оставалось как можно меньше воздуха и корни хорошо скрепились с землёй. После полива осмотрите посадки на предмет возможной просадки грунта вокруг корешков и стволика, при необходимости подсыпьте земли, чтобы удалить образовавшиеся полости. Можно присыпать поверхность почвы опавшими листьями, хвоинками слоем 1-5 см.
1. Уход за посадками заключается в регулярном доброжелательном общении с кедрами, поливе при отсутствии дождей (2-3 раза в неделю), прополке сорных растений в первые годы жизни. Ухаживайте с добротой, радостью, любовью, нежностью за своими саженцами, можно разговаривать и петь им счастливые, добрые песни. Деревьям очень нравится, когда люди обращают на них внимание, и при прочих равных условиях они лучше растут, радуя всех вокруг. Пусть кедры растут не по одному, а вместе со своими друзьями – деревьями, кустарниками, цветами, травами.


Люди, сажающие деревья с добрыми мыслями и чувствами, отличаются глубочайшей мудростью. Именно от деревьев зависит здоровая генетика Земли, чистота воздуха, воды и жизнь на нашей планете. Давайте вместе сбережём нашу планету – наш общий дом для будущих поколений!
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